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Braşov, Luni-Marţi 1 (14) Septemvrie 1909.

PresiAentul ciobului naţionalist,
H  Dr. T. Mihali despre situaţie.

La întrebările ce-mi puneţi în 
scrisoarea datată din 5 a 1. c., care 
însă, din cauza absenţei mele de acasă, 
numai acuma mi a venit la mână, ră
spund în următoarele:

I. întrebare: »Ce are de gând să 
facă clubul dietal român, după deschide
rea parlamentului pentru ca ordonanţa 
de catechizare să fie revocată, şi ce a 
făcut până acum, pe cale particulară, la 
minister?

Răspuns: Nici această măsură 
ilegală, nu va trece la ordinea zilei 
fără să fie adusă pe tapet, în fo rm ă  
de in te rp e la ţie , în parlament din par
tea deputaţilor romârn', precum nici 
până acuma n’a rămas nici o chestie 
gravă, şi nici un act volnic de al gu
vernului ori de al organelor sale, să 
nu fi fost sulevat şi criticat în mod 
energic din partea deputaţilor ro
mâni.

Forma şi detaiurile însă le vom 
chibzui şi statori la timpul său, adecă 
după ce se va deschide dieta. Se poate 
ca pe lângă interpelare să întrebuin
ţăm şi altă cale legală despre ce nu 
vă *pot încă desluşi.

Ce am făcut pe cale p a rticu la ră  
la minister? Să nu gândiţi, că doară 
calea aceasta actualmente e bună şi 
promiţătoare. Cunoaştem cu toţii şo
vinismul sălbatic al guvernului şi mai 
presus de toate al marelui farizeu 
Apponyi. Dacă până şi în relaţiile faţă 
de Austria şi casa domnitoare sunt, 
respective ar fi, dacă ar putea, intran- 
singenţi până ia extrem, cu atât mai 
vârtos tind a pune timbrul maghia
rismului exclusiv pe toate instituţiu- 
nile naţionalităţilor, şi a sălăşlui în 
ele spiritul lor.

Nu deci sofisma copilărească  ce o 
acceotuiază Apponyi, anume că sufere 
vaza limbei maghiare în ochii copiilor

de şcoală, dacă religia şi rugăciunile 
le învaţă numai în limba lor maternă, 
a determinat lansarea ordonanţei de 
catechizare, ci m otive m u lt m a i adânci 
şi adânc tăietoare în  v i ito r . a ceasta 
ordonanţă e num ai p r im u l a iac  în d răz - 
neţ, aşa zicând „proba“, căreia, da
că va succede, va u rm a  grosu l, 
atacul pe viaţă ş i pe moarte. E  s is 
tem în  acest dem ers ! ! Eată pentru 
ce crede Apponyi, că şi urmaşul său 
va susţinea în vigoare ucazul său. 
P a s  cu pas au  c iu n g ă rit guvernele 
m aghiare legea de n a ţiona lită ţilo r, 
până au făcut-o aproape literă moartă. 
Iar dacă mai figurează cu numele, e 
numai ca nisip în ochii lumei neorien
tate, pentru legitimarea fanfaronadei 
de „liberalism şi libertate fără pâre- 
che“. Acum au ajuns la carne şi os. 
E binevenit, ba căutat prilegiul şi 
pentru guvern, ca să-şi dreagă în 
ochii conaţionalilor popularitatea sdrun- 
cinată. La această apucătură blăstă- 
mată au recurs toate guvernele!!!

N u  dem ersuri ş i rugăm inte pe 
cale p a rticu la ră  ajută. P re la ţ ii  noştri 
în  trecut au bătut în  destul această 
cale. Totdeauna fără efect. Probat’am 
în una şi alta şi noi. Tot fără rezul
tat. Se pare, că chiar blândeţa şi ru
gămintea încuragiază pe tiran. Numai 
sufletul mare şi nobil, pătruns de 
frica lui Dumnezeu şi de sfinţenia 
dreptăţii ascultă şi împlineşte rugă
mintea dreaptă.

II. întrebare : »Ce demersuri a fă
cut clubul naţionalist pe lângă persoa
nele Metropoliţilor noştri, ca o înţele
gere perfectă să se stabilească între ei 
doi şi între club?

R ă spu n s : Clubul, ca atare, n’a 
făcut nici un demers. Nu-şi aroagă 
astfel de ingerinţă, nici se simte com
petent, până  când, după toate sem
nele, ca p ii am belor noastre b iserici 
confesionale sunt pe  chestia asta, ade
vă ra ţi păstori sufleteşti a i tu rm ei 
lor, în înţelesul Evangheliei: „Păsto

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Despre visuri, vederea spiritelor
şi despre fenomenele înrudite cu acestea.

de M. Străjanu.

— Urmare.

Visurile prevestitoare. —  Deosebirea 
între visul normal şi între cel aievea şi 
cel somnam* ulic este: întâiu, legătura a- 
cestor din urmă cu reahtatea, care lip
seşte în visul normal; şi a doua faptul că 
amintirea din visurile aievea şi somnam
bulice nu e posibilă ca din cele normale 
decât foarte rar. Şi atunci în aceste ca
zuri escepţionale, visătorul, precum vede 
în visarea aievea lucrurile din jurul său, 
aşa poate vedea ce este sau ce se în
tâmplă în depărtare sau chiar în viitor, 
şi dacă se deşteaptă îndată după vis, îşi 
aduce aminte de cele văzute în vis şi vi
sul său este un vis profetic. Pentru aceea 
în toate timpurile şi la toate popoarele s’a cre
zut în realitatea visurilor prevestitoare, şi 
ele au jucat mare rol în istorie. Omer 
încă vorbeşte de două porţi pentru intra
rea visurilor: una de ivoriu partru cele 
deşerte, şi aiţa de os pentru cele adevă
rate sau fatidice, insă acestea sunt nu- | 
mai rare esceoţiuni din mulţimea visuri- \ 
lor deşerte. Astfel de visuri se rapoartă | 
mai ales la sănătatea şi viaţa visătorului j 
sau a familiei şi rudeior sale. Ele potpre- !

zice însă şi lucruri străine persoanei, sau 
de puţină însemnătate. Ca exemplu, şi tot 
odată ca probă că nimic nu se întâmplă 
fără o deplină necesitate, autorul acestei 
teorii aminteşte un vis al său fatidic, con
statat prin propria experienţă. Scriitorul 
acestor rânduri cunoaşte următoriul vis 
fatidic dela însăşi persoana, care l-a avut. 
D-na O. din Craiova se afla în 1889 în 
Paris, la o ii că a sa, măritată acolo. In 
noaptea de 18 spre 14 Oct. s. n. de cătră 
ziuă, d-na O. vede fiul său cel mai mare 
H., absolvent al şcoalei de marină din 
Brest, şi care plecase din Aprile, acelaşi 
an, cu vsporul Magelan peste Oceanul pa
cific, îl vede în somn venind inaintea sa, 
îmbrăcat în uniforma lui de sublocote
nent de marină şi ţinându-se cu mâna de 
tâmpla dreaptă, unde avea o rană sânge
rândă. Peste o Jună de zile primeşte şii- 
rea, prin consulul rea ân, V Alecsandri, că 
H , tânăr foarte simpatic şi iubit de toţi, 
superiorii şi camarazii se1', a fost împuş
cat de un zanatic în tâmpla dreaptă, pe 
când dormia în cabina sa, tocmai în noap
tea şi la ora când l-a văzut doamna O. 
în vis.

Astfel de visuri, numite teoremalice 
sunt cele mai rare, Ele se întâmplă de re- 

! gulă în somn adânc, când visul devine 
câteodată o vedere aievea a realităţii, nu 
numai acelei din jurul său, ci şi acelei 
depărtate, în spaţiu şi în timp. Une-ori,

! mai ales când visătoriul vede lucruri ce-1 
interesează mai de aproape, visul din

rul bun îşi pune şi sufletul pentru 
oile sale“.

Intru adevăr ne-au umplut de 
mândrie şi speranţă începutul ţinutei 
demne şi hotărâte a prelaţilor noştri, 
de a se opune ordonanţei ce calcă în pi
cioare şi legile civile în vigoare şi le
gile bisericeşti! Toată suflarea cre
dincioşilor este pătrunsă de gravi
tatea evenimentului. N u  se poate, ca 
p re la ţii noş tri să nesocotească glasul 
ş i dorin ţa  obştei, care întreagă stă 
închegată la spatele lor, gata a-le 
u rm a  cu însufleţire.

Adevărat că în  p r iv in ţa  tacticei 
e deosebire între capii bisericelor şi 
între luptătorii mireni, deci şi depu
taţii. Ei, feţele bisericeşti, cu duhul 
blândeţii, cu mai multă pipăire şi 
chibzuială, adeseori fără destul rost, 
ba uneori jignitoare, —  ăştialalţi mai 
cu capul amână, fără atâta încungiur 
şi cruţare, după cum e şi atacul. Ba, 
cum adesea am exp eria t, p r e la ţ i i  noştri, 
de team a că g uvernu l i i  va lua ia  ochi, 
în cele p o litice  aproape n ic i un contact 
nu ţin  cu noi. Cu toate acestea nu mă 
îndoiesc, că lupta ce li-a declarat’o 
Apponyi o vor duce şi săvârşi cu 
glorie. In veacul al XX-lea, sub con
trolul lumei culte şi cu ajutorul 
iui Dumnezeu, uumai bine se poate 
sfârşi. Aşa cred eu firm.

Prelaţii au multe căi şi mijloace. 
In cumpăna responsabilităţii lor îna
intea lui Dumnezeu şi a istoriei vor 
găsi căile mântuitoare din primejdie. 
Aceasta primejdie comună va uni 
toate forţele şi vor trebui să amu
ţească veleităţile secundare de con- 
fesionalism. Tot astfel vo r trebui să 
dispară şi eventualele tendinţe şi 
măsuri de atare natură, care ar putea 
naşte divergenţă între prelaţi şi clu
bul deputaţilor români. Scopul fiind 
acelaş, într’o încercare atât de grea, 
na ne vom încrucişa cărările, nici nu 
ne vom jumătăţi forţele. Chiar a so
sit momentul ca într’adevăr să ară-

somnul adânc se continuă, subt o formă 
schimbată, în somnul mai uşor, după care 
urmează deşteptarea. Atunci visurile de
vin alegorii e, şi au trebuinţă de explicare*) 
Pentru aceea de obiceiu nu se înţeleg 
decât după ce s’au isbândit. Faptul că 
atari visuri, de şi în formă alegorică, se 
păstrează în memorie la deşteptare, se 
esplică prin vioiciunea imaginilor visului, 
cari se întipăresc mai adânc ca celelalte.

Astfel de visuri au mare asemănare 
cu vechile oracule ale Elenilor, cari arare 
ori povesteau direct, în înţelesul propriu, 
ci îşi spuneau sentinţele mai mult în ale
gorii, cari trebuiau explicate şi cari, adese
ori, se înţelegeau numai după ce se îm
plinea prezicerea.

Citez aci câteva exemple de visuri 
povestitoare, din care unele istorice. Croe- 
sus, regele Lidiéi, avea doi fii. Pe cel mai 
mare, mai inteligent şi mai brav, menit a 
fi moştenitorul tronului, îl văzu într’o 
noapte, în vis, ucis de un fier ucigaş Luă 
toate măsurile, ca să ocolească nenoro
cirea. II opri de a lua parte la războaie 
şi de a fi însoţit de oameni armaţi, şi de
părta toate armele din locuinţa lui. Intr’o 
zi locuitorii unui ţinut se plâng regelui 
de pustiirile, ce li-le face un mistreţ uriaş, 
şi cer ajutor. Intre oamenii trimişi pentru 
uciderea mistreţului, regele, la stăruinţele 
fiului său, îl lasă şi pe el, sigur că n’are

*) Pentru explicarea visurilor Schopenhauer 
recomandă cartea lui Artemidoros, vechiu scriitor 
elin, intitulată Oneirokritikon.

tăm lumii, că dela vlădică pănă la 
opincă una suntem, acelaşi popor 
român viguros, care în fiinţa lui 
etnică ca întreg nu se paralizează pe 
temă de confesionalism, ori de clasă.

III. întrebare: Cum judecă clubul 
naţionalist acest mai nou conflict şi ce 
urmări crede că va avea asupra situa
ţiei politice generale?

R ă sp u n s : Ordonanţa de catechi
zare în limba maghiară e in tra rea  
po litice i de m agh iarizare în  biserică. 
N u  este în  E u ropa  stat civilizat, care  
să poruncească în  ce limbă să te 
ro g i ş i în  ce lim bă să înveţi şi să 
m ărturiseşti credinţa ta în  D u m 
nezeu. Asta e s ilu ire a  conştiinţe i r e l i 
g ioase, un act păgân dela preacato- 
licul Apponyi. In aceste vremuri vi
trege credinţa în Dumnezeu ne mai 
susţine şi mângâie massele mari ale 
poporului, mai ales ale poporului 
nostru românesc blând şi cu frica lui 
Dumnezeu. Când însă şi aici întră 
profana şi cruda politică, puterea şi 
sfinţenia credinţei îşi perde curăţenia. 
Urmarea va fi o demoralizare gene
rală. Cel mai intim sanctusr al sufle
tului tău va fi răscolit şi controlat 
pe cale administrativă de organele ei 
volnice şi de slujbaşi adese fără cre
dinţă. Te întrebi îngrozit, că au oa
menii aceştia suflet şi conştiinţă?

Românul însă limba şi legea sa 
strămoşească nu şi-a părăsit’o nici
odată. Pentru ele a trăit şi a murit. 
Ele i-au fost şi-i sunt scutul şi mân
dria, tăria şi viitorul. Nu le va pă
răsi nici acum în veacul lumiuei. Şica- 
nările astea mai nouă poate iar îi vor 
pune piedeci în mersul progresului. 
Le vom înfrunta V Nu numai, ci ne 
vor închega, şi vo r trezi solidaritatea  
şi dragostea frăţească. Iar politica 
maghiară s’a mai întinat cu un păcat 
şi cu o pată, ce va trebui s’o expieze.

D r. Teodor M iha /i.

să moară de dintele acelui monstru. La a- 
ceastă vânătoare, fiul căzu ucis de săgeata 
tocmai a păzitorului său.

Lui Caiu Grachu i se arătă în vis 
fratele său, Tiberiu, ucis ca tribun ai po
porului de cătră patricii, pentru reforma 
agrară ce voia s’o introducă, şi-i spuse, 
că nici el nu va scăpa de aceeaşi moarte; 
ceea-ce s’a şi intâmplat.

Caipurnia, soţia iui Iuliu Gesar, în 
noaptea zilei de 15 Martie, 44 a. Chr„ 
când el a fost ucis în senat, l-a văzut în 
v̂ s străpuns de pumnale şi plin de sânge; 
din statua lui asemenea a văzut curgând 
sânge. Toate stăruinţele şi lacrămile so
ţiei sale nu l-au putut opri de a merge 
la senat în aceea zi. Pe drum zise unui 
augur, care încă îi prezisese, că aceea zi 
va fi fatală: iată a sosit si ziua de 15 
Martie, — A sosit, îi răspunse augurul, 
dar încă n’a trecut.

Aceste cazuri, de cari scrie Plutarch, 
Cicerone ş. a. sunt citate aci după Vale- 
riu Maxim t. I. cartea I, cap. VIII, p. 63, 
6 >, 56, ed, Lemaire. Tot în acest autor, 
t. 1. p. 69, se a fli următorul fapt. Doi Ar- 
cadieni venind la Megara, unul rămase 
peste noapte 1» un prietin, altul la un birt. 
Cel dintâiu văzu îa somn pe tova:ăşul 
său cerându-i ajutor îa contra birtaşuiui, 
care venia să-l ucidă. Deşteptându-se, era 
să plece la birt; dar reflectă, că aceasta e 
numai un vis. Adormind din nou, văzu a 
doua oară pe tovarăşul său,, care îi cerea 
acum să răzbune cei p .ţin omorul său, şi
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Un însemnat consiliu de miniştri. Sâm
bătă dimineaţa la oarele 10 s’a ţinut laFr. 
Kosswth acasă un consiliu de miniştrii, la 
care contele Andrassy n’a luat parte, sub 
pretextul că n’a putut sosi la timp dela 
ţară. După cum se aude, s’a discutat asu
pra găsirii unui modus vivendi spre a eşi 
din criza actuală. Kossuth e de părere să 
se menţină coaliţiunea pănă la realizarea 
reformelor electorale şi chestia băncii să 
o rezolve cu noul parlament, eşit din vo
tul universal. In contra acestui mod de 
vedere e A ndrassy, care e de părere ca 
mai întâi să fuzioneze toate partidele, 
deoarece o reformă epocală ca cea elec
torală nu o poate aduce la îndeplinire de
cât numai o puternică majoritate. Grupul 
lui lusth are un alt punct de vedere, şi 
anume, să se formeze un cabinet omogen 
independent, care să realizeze reforma 
electorală fără votul plural şi chestia băncii 
să se prezente noului parlament, cel mai 
târziu pănă la 1911. Nu se ştie pentru 
care din vederile acestea s’a pronunţat con
siliul de Sâmbătă. După o întrerupere de un 
sfert de oră consiliul de miniştrii s’a ocu
pat cu chestia demisiunii cabinetului, care 
la 28 st. n. trebue să plece. S’a decis ca 
Wekerle primul-ministru să predea mo- 
narchului deinisiunea săptămâna viitoare. 
Se asigură că această demisiune e deja 
semnată.

Confirmarea .episcopului din Ca
ransebeş. »Kel. Ért." anunţă urmă-
toarele : Nou alesul episcop din Ca
ransebeş Iosif Traian Bădescu, a fost 
prezentat Sâmbătă ministrului Appo- 
nyi. In ziua de 6 Septemvrie noul e- 
piscop al Caransebeşului a fost la Si- 
biiu unde s’a prezentat în faţa co
mitetului mitropolitan şi a depus 
examenul canonic. —  Documentele 
cu privire la alegerea sa au fost îna
intate ministrului cultelor. In ce pri
veşte chestiunea confirmărei alegerei 
„Keleti Értesítő“ anunţă, că a intrat 
într’o nouă fază. Şe ştie că avocatul 
Ionescu şi tovarăşii săi, cari sunt a- 
depţii partidului Burdia au trimis mi
tropolitului un memoriu prin care se 
aduc diverse acuzări noului episcop. 
A cu m  s’a încheiat însă pace în tre  
cele două partide. Episcopul Badescu 
şi-a luat obligaţiunea de a restabili 
pacea între partidele din districtul său 
bisericesc şi s’a declarat gata a in 
terveni p en tru  găsirea u n u i „m odus  
vivendi“ în  conflictu l d in tre  guvern ş i 

biserica  rom ână. Cu chipul acesta au 
Tost înlăturate piedicile pentru con
firmarea alegerei. a

Conferenţa episcopilor uniţi delà Blaj
• s’a ocupat cum aflăm ulterior, şi cu idea, 
*um s’ar putea înfiinţa un fond de aju- 
4care pentru şcoalele poporale cari nu vor 
obţine delà stat întregirea salarului învă- 
ţătoresc.

Aşteptăm şi cerem amănunte asupra 
hotărârilor luate. Conferenţa s’a mai ocu
pat şi cu alte chestii ale învăţământului 
poporal.

•sa i caute corpul îngropat în gunoiu la 
poartă. Dimineaţa află corpul tovarăşului 
întocmai cum îi spusese el în vis, şi ceru 
pedepsirea ucigaşului.

Un alt caz, asemenea acestuia, ni-l 
povesteşte Flamarion, în »L ’inconnu«, p. 
512 după declaraţiunea unui magistrat 
publicată în »Revue des revues«, 15 Sept. 
1895. Magistratul înoptase într’o pădure, şi 
poposi la o crâşmă singuratică, unde i se 
dete, după masă, o odaie retrasă, în eta
jul de sus, cu două uşi. Ingrijat de vre-o 
primejdie, el cercetă cu deamănuntul să 
răcăcioasa oda'e înainte de a se culca; 
puse o masă în uşă, ca să facă sgomot 
duschizând-o cineva, to som i se păru, că 
cineva deschide uşa şi împinge masa, şi 
că vede o hmpă aprinsă. Sări repede din 
aşternut şi întreabă, cine e P Nici un răs
puns. Linişte şi întuneric. După vre-o două 
oare adormi iarăşi. In somn vâzu odaia 
şi patul, în care dormea, el sau altul, nu- 
şi da samă Văzu uşa deschizându-se; şi 
birtaşul, de o statură herculeană, cu ţaţa 
de criminal, întră cu un cuţit mare în 
mână. Înapoia lui, pe prag, sta femeia sa, 
sdrenţuroasă şi apropiindu-se ca un lup 
de pat, înfipse cuţite 1 în inima celui ce 
doarmea. Apoi luară amândoi cadavrul, 
unul do cap, altul de picioare, îl coborâră

Andrassy a căutat raujcomirea parti
dului naţionalist —  scrie ziarul lui Milan 
Hodza —  şi a chemat spre acest scop la 
sine pe deputaţii naţionalişti, învitându-i 
să între în careva partid coaliţionist. In
tre aceştia însă nu s’a găsit nici un tră
dător, spune mai departe acelaş ziar.

Am dori lămuriri, cine au fost cei che
maţi ! ?

>Afkotmany< dă loc fără rezerve unui 
articol în fruntea ziarului, din care tran
spiră oarecari simpatii faţă de dreptatea 
bisericilor româneşti, în conflictul cu Ap- 
ponyi. Îşi teme poate abonaţii.

Medicii Cehi după cum i-se scrie 
»Tribunei« din Arad, au pus la cale cel 
mai aspru boicot în contra doctorului 
Kurka, singurul medic ceh care a luat 
parte la congresul din Budapesta, numai 
ca să nu-şi piardă taxa de înscriere plă
tită înainte. Decanul facultăţii de medicină 
din Praga l’a invitat »să-şi spună părerea« 
asupra purtării lui. Societatea medicilor 
va lua de sigur o hotărâre în cauza asta! 
— In urma hotărârei noi, ca la viitoarele 
congrese numai naţiunile cari au statul 
lor, să aibă secţii separate, s’au indignat 
nespus şi medicii poloni, şi dau declarat 
solidari cu ceilalţi slavi.

Ce spune „Unirea“
despre ordonanţa lui Apponyi.
După o lungă tăcere, care însă la un ziar 

nebănuit în cele naţionale, nu a fost prea de tot 
surprinzătoare nici acum, oficiosul Mitropoliei unite 
dă acest comunicat:

Conferenţa episcopeascâ d in  
B la j ţinută în zilele 6 şi 7 Septem
vrie s’a ocupat de ordinul ministeriu- 
lui de culte şi instrucţiune publică 
referitor la limba de catehisare în 
şcoalele elementare de stat şi a ho
tărât, că perzistă pe lângă cele des
făşurate în memoriul în a in ta t m in is - 
te riu lu i de culte în  anul 1906,*) în 
care s’a cerut respectarea dreptului 
garantat bisericii şi în legile statului, 
de a dispune liber în tot ce priveşte 
catehisarea elevilor dela toate institu
tele de învăţământ de orice catego
rie. Memorialul acesta e publicat în 
nr. 51— 1908 al „Unirii“.

*
Comunicatul este însoţit, în articol prim, 

de aceste rânduri:

Comunicatul, ce-1 publicăm la alt loc 
al foii noastre, pe cât e de laconic, pe atât 
e de cuprinzător.

El ne descopere o realitate, înaintea 
căreia nu mai putem închide ochii. Şi a- 
ceasta realitate e, că biserica noastră a 
ajuns în conflict cu guvernul...

...E eschisă posibilitatea, ca biserica 
să cedeze.

Dar oare ceda-va guvernul?
După cum merg lucrurile, după spi

ritul, care domneşte la politicianii noştri, 
abia credem că guvernul să cedeze.

Astfel deci conflictul e declarat şi 
suntem în ajunul unei lupte, a cărei sfâr
şit nu se poate prevedea.

La ce ne putem aştepta ?
Guvernul ameninţă cu sistarea con- 

gruei preoţeşti la toţi preoţii. Şi nu e im
posibil, ca guvernul să-şi ducă în depiinire 
ameninţarea sa.

Va fi aceasta o grea încercare pen
tru biserică. Dar ori cât ar fi ea de grea, 
biserica nu poate să facă altceva, decât 
să steie neclătită pe lângă punctul său de 
vedere.

Preoţii vor s’mţi lovitura, ce li-se da; 
vor mânca pânea amară a mizeriei, dar 
nu vor fi necredincioşi bisericei şi vor as
culta de glasul arhiereilor. Iar arhiereii vor 
merge înainte în fruntea oastei, ştiind, că 
recunoştinţa fiilor îi urmează şi că dacă 
s’ar pune în conflict cu sentimentul ob
ştesc, însaş biserica ar suferi şi s’ar pri
mejdui.

Prospectul, ce ni-se deschide, este deci 
întunecat şi trist.

Cu toate acestea nu ne este iertat să 
desperăm, nici să capitulăm.

Dreptatea este pe partea bisericii şi 
dreptatea în urmă tot va trebui să în
vingă. Vor fi jertfe de sigur, arhiereii vor 
avea zile grele şi cu ei clerul întreg.

Datorinţa obştei este a săriîn ajuto
rul preoţilor şi a arhiereilor...

Cum ştiu lupta site neamuri pentru 
legea lor? Corespondentul »Tribunei« din 
Serajevo scrie: Cetesc că preotul Dr. 
Nicolae Brânzeu din Petroşeni a publicat 
în ziarul clericalismului şovinist »A lkot
mány« un articol în care apăra ordonanţa 
ministrului Apponyi. Ca să piară odată 
pentru totdeauna acest soia de »doctori«, 
cari vreau să lecuească ranele neamului 
nostru împotriva voinţei poporului, vă 
scriu cum a curăţit neamul sârbesc din 
Bosnia şi Herţegovina uscăturile sale. Se 
ştie că în anul 1897 s’a amestecat guver
nul Bosniei în trebile bisericeşti ale Sâr
bilor din Bosnia şi Herţegovina. Poporul 
sârbesc a sărit imediat întru apărarea bi
sericei şi a boicotat pe toţi preoţii cari au 
ţinut cu guvernul. Poporul nu s’a mai 
dus, vreme de nouă ani la biserică; nu 
şi-a botezat copiii şi şi a înmormântat 
morţii fără preot. Starea aceasta a adunat 
atât de strâns poporul sârbesc la olaltă, 
încât după nouă ani do luptă (în anul 
1906) guvernul a trebuit să cedeze şi a 
dat autonomie bisericească Sârbilor. Lup
tele acestea au avut ca urmare organi
zarea politică a Sârbilor din ţările amin
tite. Pe acele timpuri, oamenii cu avere, 
se duceau departe, pe la sate şi mănăs
tiri, unde era câte un popă care ţine cu 
poporul. Numai ăstor preoţi se spovedeau 

] şi numai slujba ăstora o ascultau. Toate 
celelalte biserici rămâneau goale în Du- 

I mineci şi sărbători.

*) In numărul de mâne vom publica şi noi 
acest memoriu. — N. R. G.

La gimnaziul maghiar din Orâştie s’au 
înscris ăst an 292 studenţi, faţă de 900 
din anul trecut. Având în vedere că anul 
trecut între cele 300 erau 76 Români, 
lipsa Românilor nu a scăzut decât cu 8 
numărul total al elevilor.

Şi între cei 292 de acum, să află în
scrişi 10 Români, primiţi cu condiţia că 
se va aplana cumva pricina cu religia.

Auzim că unii elevi, pentru a rămânea aci, 
ar fi adus declaraţia dela părinţii lor, că 
îi Jasă să înveţe religia la reformaţi.., 
ceeace e deopotrivă cu părăsirea credinţei 
părinţilor lor. (Sunt copii de funcţionari 
de!a aşezăminte de stat, cari şi aşa ai lor 
erau.) Foaia maghiară din loc afla că 
punctul de vedere al părinţilor români, de 
a nu lăsa copiii să înveţe religia ungu
reşte, e o »forţare« (siluire) necuminte, pe 
lângă .care »caravana« trece înainte !...— 
(»L ib.«)

0 nouă încercare de a împăca pe
Cehi 8l Nemţi. Cunoscutul conte Sternberg 
propune cu privire la recentele scandaluri 
naţionaliste întâmplate la Viena şi împre
jurimi, ca Viena şi cu împrejurimele sale 
sa se încorporeze restului ţarilor austriace, 
cum au făcut Statele-Unite americane cu 
Washington. In felul acesta so va putea 
garanta egala îndreptăţire a tuturor lim
bilor prin o lege ad-hoc. Sternberg va 
propune un proiect de lege în acest sens 
în Reichsrat.

Un interriev cu un episcop român.
Un redactor al ziarului „Keleti Értesítő“ a 

avut o convorbire cn un membru al episcopiei ro
mâne, care i-a făcut următoarele declaraţiuni:

»Trebue să protestăm mai întâiii 
contra acelei aserţiuni do rea credinţă că 
biserica română se opune învăţământului 
limbei maghiare. Biserica greco-orientală a 
luat cele mai întinse măsuri spre a putea 
pune în vigoare dispoziţiunile nouei legi a 
învăţământului, prin care se urmăreşte pre
darea şi învăţarea limbei maghiare. Aproa
pe toate comunităţile au cerut un ajutor 
bănesc de la stat, spre a completa lefurile 
învăţătorilor. In şcoalele noastre confesio
nale s’a deschis învăţământului limbei ma
ghiare un teren larg, lucru despre care mi
nistrul cultelor are perfectă cunoştinţă.

»In ce priveşte ultimul ordin al mi
nistrului cultelor, el este lipsit de orice 
bază legală. învăţământul religiei s’a pre
dat până acum în limba liturgică, cu toate 
că limba de predare a şcoalelor respect' ve 
era cea maghiară. Biserica română a con
siderat ordinul ministrului Apponyi ca un 
atac îndreptat împotriva autonomiei bise- 
ricei şi a protestat la guvern contra ace
stei măsuri. Situaţia s’a agravat şi mai 
mult prin faptul că guvernul nici n’a ră
spuns la adresa metropolitului nostru.

»Punctul de vedere al bisericei ro
mâne e tot atât de legal pe cât e de lă
murit. Învăţământul religiei e o chestiune 
internă a bisericei, precum este predica, 
confirmaţiimea sau alte acte religioase. 
Scopul principal al învăţământului popu
lar e de a creşte cetăţeni cinstiţi, patrioţi, 
morali şi silitori. La acest rezultat nu vom 
ajunge decât cu ajutorul învăţătorilor de 
religie, religia însă numai în 1 mba ma
ternă se poate preda cu succes. Legea din 
1868 se bazează pe acelaşi principiu. Mi
nistrul Apponyi se referă la primul para
graf al acestei legi, care stabileşte limba 
de predare în şcoalele elementare ale sta
tului, însă numai în privinţa acelor obiecte, 
cari sunt supuse controlului ministeriului.

»Ministrul nu e în drept de a retrage 
subvenţiunea ce ni se dă sub numirea 

| de »congrua«, căci aceasta nu este o pata 
j pentru predarea învăţământului religiei, ci 
: o completare a lefurilor învăţătorilor şi 
! preoţilor, fixată prin legislatură. In eaz 
! dacă ministrul totuşi ne va detrage con- 
! grua, biserica va intenta statului un 
1 proces«.

pe scară şi îl ingropară în gunoiul din 
curte.

Ca un curios amănunt, crâşmariul, 
coborându-se pe scară, ţinea inelul lanter
nei între dinţi. Călătoriul se deşteaptă din 
acest vis pito de spaimă şi de sudori. Era 
acum ziuă. Eşi repede din aceea crâşmă 
ca dintr’un iad, şi plecă la drum, respirând 
aerul liniştit şi plin de mirosul brazilor 
acelui roir antic ţinut. Era în August. După 
trei ani ceti într’un jurnal, că locuitorii 
ţinutului, unde se află birtul în care el a- 
vusese înfricoşatul vis, sunt alarmaţi de 
dispariţiunea advocatului V. A , care a 
plecat in munte şi nu s’a mai întors. S’a 
aflat, după câteva zi fa, că advocatul înop
tase la crâşma amintită. Crâşmariul, cu
noscut ca rm rău şi bănuit, fu arestat 
împreună cu femeea sa. Magistratul, adu
când u-şi aminte de visul său, se interesă 
de afacere, plecă Ja oraş, şi nimeri în ca
binetul unui coleg al său, al judecătorului 
de intrucţie, tocmai când acesta lua inte
rogatoriul lemeii crâşmarului. Văzând că 
aceasta neagă faptul, magistratul îi des
făşură toate amănuntele crimei, cum ie 
văzuse în vis. Femeia, uimită că are îna
intea sa un martor, care a văzut tot, nu 
ma’ zise nunic. Venind la rândul său crâş

mariul, şi auzind dela judecatoriul de in
strucţie povestirea crimei sale, întocmai 
cum s’a întâmplat, s’a crezut trădat de 
îemeia sa şi a ieşit înjurându-o şi amenin- 
ţându-o.

Linconln. prezidentul Statelor-unite, 
visă în noaptea zilei, în care fu asasinat, 
că so coborea pe trepte şi vedea păreţii 
înveliţi în negru; iar jos se plimbau 
nişte valeţi îmbrăcaţi în livrele de doliu, 
întrebând, ce s’a întâmplat, i s’a răspuns 
că prezidentul a fost ucis cu revolverul la 
operă. Se deşteaptă repede şi emoţionat. 
Dar, în contra rugărilor soţiei sale, în 
seara acelei zile s’a dus la operă, unde a 
fost împuşcat cu revolverul.

Aceste visuri prevestitoare foarte nu
meroase, în toate timpurile au dat naştere 
credinţei celor vechi, că fiecare om are 
demonul sau geniul său, care-i vesteşte 
relele de cari are să se păzească La creş
tini acest demon a devenit îngerul păzi
tor; iar vorba demon, numele spiritelor, 
cari ţineau locul între zei şi oameni, nu
mite la Romani genii, au luat înţelesul 
opus de servitori ai Satanei, de diavoli. 
Paracelsus ne spune că în evul mediu a- 
tari fenomene se atribuiau spiritelor as-

trale; în veacul al 17 şi al 18 ele erau a- 
tribuite spiritelor vitale.

Presimţirea. — Uneori, când visul \ 
teorematic, prevestitor de vreun rău sau 
vreo nenorocire, n’a reuşit a trece în vis i 
alegoric al somnului mai uşor; rămâne la ! 
deşteptare numai impresiunea celor văzute 
în vis, cum mărturisea o somnambulă, 
care în somnul său magnetic, văzând ceva 
întristător, adause că în ziua următoare 
are să fie toată ziua tristă şi îngrijată, 
fără să ştie pentru ce. Aceasta e ceea ce 
numim presimţi e Ea se deşteaptă uneori 
numai în apropierea momentelor, când 
au să se L.tâmple relele văzute în visul 
teorematic, când d. e. are să se cufunde 
corabia sau vaporul, în care avem să ne 
urcăm, sau să sară în aer turnul, de care 
ne apropiem. Aceasta se explică aşa, că 
din visul teorematic a rămas numai slaba 
reminiscenţă, a cărei urmă se reîmpros- 
petează la impresiunea lucrurilor văzute 
în vis. De această natură era demoniul 
lui Socrate, acel glas lăuntric care-1 opria 
decâteori era să întreprindă ceva nefavo
rabil, înse totdeauna desfâtuindu-i, nici 
odată îndemnându-1.
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—  Constatăm că cele spuse aci sunt 
aproape aceleaşi, ce au apărut în fruntea 
»Tegrafului Român«. De altfel nrul de 
Sâmbătă al lui »Bud. Hirl.« aduce între 
ştirile zilei un interview cu episcopul Ara
dului, Ig. Pap, care spunea aproape ace
leaşi lucruri. Un semn mai mult, că în bi
serica ortodoxă domină o deplină soli
daritate !

In  jurul ordonanţei.
— De după culise. —

»Dimineaţa« din Bucureşti zice că 
dela un personaj, care este de obiceiu 
bine informat asupra intenţiilor ministru
lui de culte, primeşte următoarele infor
maţii de o gravă importanţă :

S’au arătat şi de-o parte şi de alta 
dispoziţii şi s’au făcut chiar iniţiative de 
tratative între guvern şi episcopii români 
cu scopul de a se amâna până la anul 
viitor izbucnirea conflictului din pricina, 
ordonanţelor ministeriale în chestia cate- 
chizării în limba maghiară şi de a se găsi 
în acest interval o modalitate împăciui
toare. Aceste începuturi de tratative stag
nează acum şi nici n’ar ii avut şanse din 
cauza refuzului categoric al episcopilor ro
mâni de-o parte, iar de altă parte, fiindcă 
ministrului Apponyi îi vine bine la soco
teală să se arate grozav, provocând un 
conflict, pe tare, —  aşa crede Apponyi — 
nu dânsul va trebui să-şi sfarme capui 
cum să*l aplaneze.

Contele Apponyi mai este şi înfuriat 
împotriva episcopilor români din cauza 
unor denunţări, ce i s’au făcut despre 
oarecari demersuri făcute la Viena din 
partea episcopilor români. Apponyi este, 
informat, că episcopii ar fi trimis un ener
gic memoriu arhiducelui moştenitor F ran - 
cisc Ferdinancl şi că acest memoriu Car 
fi redactat, în  înţelegere cu episcopii, unul 
dintre deputaţii naţionalişti. O crimă ce 
nu se poale ie rta !

Contele Apponyi s’a simţit atins cu 
atât mai neplăcut de informaţiile ce le-a 
primit asupra memoriului ce ar fi timiş la 
Viena episcopii români, fiindcă acest me
moriu îi pregăteşte dificultăţi contelui Ap
ponyi chiar înaintea moştenitorului. Ş i se 
ştie că tocmai Apponyi este acela, care se 
trudeşte să înjghebeze un partid politic 
maghiar care să f i i  agreat de moştenitorul 
tronului.

Intr’un cerc confidenţial contele s’a 
exprimat mult" mai drastic, decât în *N. 
Fr. Pr.« acuzând pe episcopii români, de 
perfidie şi acest cuvânt aspru şi-l moti
vează, afirmând, că atunci, când coaliţia 
a venit la guvern şi dânsul, Apponyi, a 
început tratative cu episcopii români cu 
privire la reînoirea ordonanţei similare 
dar mai grave a fostului miristru Wlas- 
sics, episcopii români ar fi consimţit ca 
ordonanţa lui Wlassics, să fie reînoită cu 
oarecari atenuări, (?) în felul cum de fapt 
s’a dat ordonanţa lui Apponyi, care a stâr
nit o împotrivire atât de hotărâtă din 
partea episcopilor români. Contele Apponyi 
se arată foarte surprins de această împo
trivire.

Seibările culturale delà Alba-Iulia
Programul serbărilor.*)

8) in sat la Tângueşti, piesă de tea
tru de V. Sfătosu.

9) Marşul cântăreţilor, cor.
Orele 8 seara concert în reduta ora

şului.
P r o g r a m  :

1) Latina gintă de Marchetti, cor.
2) Solo de voce (3 bucăţi) d-na Olim

pia Moldovan.
3) Pian (3 bucăţi) de d-nul Dr. Corn. 

Muntean.
4) Solo de voce (3 bucăţi) d-şoara 

Elena Paţiţia.
5) Hora de G. Dima, cor mixt.

Luni 20 Sept. n. c.
Orele 10 a. m. Şedinţa 11 în reduta 

oraşului.
Ora 1 p. m. Prânz comun.
Orele 3 p. m. Cercetarea expoziţiei 

de ţesături naţionale a Reuniunei femeilor 
române din Hunedoara —  a muzeului de 
antichităţi şi a fortăreţei.

Orele 8 seara teatru (Două Lumi) ur
mat de Dans.

NB. Pentru cârtire, banchet, bilete de con
cert şi teatru etc. a se adresa institutului de cre
dit „Iulia“, Alba-Iulia, până în 16 Septemvrie n. 
inclusiv.

ŞTIRILE ZILEI.
— 31 August v.

D-l dr. Teodor Mihali, a avut amabi
litatea de-a ne da nouă părerile d-sale a- 
supra situaţiei, în forma din fruntea zia
rului, înainte de a desfăşura înaintea ale
gătorilor din Vinţul de sus unde ia parte 
la darea de seamă a d-lui Maniu. Cum 
noi ţinem, mai cu seamă în acest timp de 
transiţie al ziarului nostru, ca cetitorii 
să fie conştienţios informaţi asupra celor 
ce se petrec la »forurile competente«, publi
căm cu o deosebită plăcere cele comu
nicate de prezidentul clubului dietal na
ţionalist.

I  i is m o d u i de eri al bisericei Sf. Nico-
lae, în care a fi st la ordinea zilei dimi- 
siunea celor 27 membrii ai comitetului 
parochial, a votat încredere membrilor 
dimisionaţi şi aprobând procederea lor 
i-a invitat să reintre din nou în comitetul 
parochial. Prin hotărârea aceasta conflictul 
isbucnit în sânul comitetului parochial al 
bisericei Sf. Nicolae a fost aplanat. Un ra
port mai amănuiiţit vom publica într’un 
număr viitor.

Generalul Crâiniceanu şeful statului 
major român trimis ia manevrele din 
Gross-Meserich a fost primit Vineri în 
audienţă de cătră cei doi monarhi. Împă
ratul Wilhelm i’a invitat să ia parte la 
manevrele armetei germane.

ÂCţîi dş ale >LunC2D6l<, banca ce se 
va înfiinţa în Marghita (Bihor), cu un ca
pital social de 200 mii cor. se pot subscrie 
şi la redacţia noastră. O acţie costă 100 
cor., iar condiţiile de plătire sunt foarte 
avantagioase. In Braşov s’au prenotat deja 
un număr însemnat din aceste acţii. E de 
însemnat, că această bancă, între împre
jurările date va face mari progrese. Aviz 
celor ce ar voi să prenoteze acţii*)

de oară în tren. In urma intervenţiilor e- 
nergice a poliţaiului nostru Boantă şi şe
fului gărei, pasagerii au putut descinde. 
La vizarea paşapoartelor s’au făcut noui 
şicane pasagerilor întârziindu-i cu viza. 
D. ministru de interne l. Brătiauu, care 
se afla pe peronul gării, în urma raportu
lui dat de poliţaiul nostru a anchetat în 
persoană cazul, convingându-se de veraci
tatea faptelor.

Prinţul George al Serbiei. >Znovo<
publică ştirea senzaţională că prinţul Geor- 
ge vrea cu orice chip să fie reabilitat ca 
principe moştenitor. El a vizitat în acest 
scop pe cei 2 miniştri vechi radicali Pă
şiri şi Protici şi le-a comunicat că va con
voca marea Scupştină pentru a fi numit 
din nou moştenitor al tronului Serbiei. 
Prinţul George a vizitat mai târziu şi pe 
fratele său Alexandru. »Znovo« alaugă la 
aceste: »Sângele va trebui să curgă. Nu 
ştim ce răspuns a primit prinţul George 
dela cei doi miniştri şi nu avem cunoş
tinţe despre hotărârile consiliului de mi
niştri, care a fost convocat din cauza ati
tudine! prinţului George. Cerem însă în 
mod hotărât să se aplice faţă de prinţul 
George măsurile legii, spre a’l pedepsi 
pentru brutalităţile şi ameninţările lui«.

Lsnţul de aur ai primarului din Cer
năuţi. Cu ocazia serbărilor din anul trecut 
(13 August) împăratul a acordat primaru
lui de atunci dreptul de a purta un lanţ 
de aur. Acest lanţ e terminat acum şi se 
compune din piese mai mari şi mai mici 
de aur unite între ele cu bucăţi, pe cari 
se văd semne simbolice cu motive din 
istoria imperiului habsburgig şi a Bucovi
nei. Piesele mai mici sunt ornate cu petre 
preţioase. De lanţ atârnă un medalion pe 
a cărui faţă anterioară se simbolizează 
autonomia provincială şi are inscripţia: 
»Temelia unui stat liber e o comună libe
ră«. Pe verso sunt alegoriile industriei şi 
comerţului cu inscripţia: »Cetăţenii Capi
talei Bucovinei primarului lor liber ales 
1908«.

GOOk şi Peary vor sosi probabil la 21 
Septemvrie în Newyork. Elementele mo
derate îşi dau silinţa să atenueze conflic
tul, şi e probabil ca atât Cook, cât şi 
Peary se vor supune, după cum e obice
iul american, verdictului unui juriu în mod 
necondiţionat. Ede notat, vreme că de-o opi 
nia publică devine favorabilă lui Cook. Cauza 
pentru care Cook nu era crezut era im
putarea ce i se aducea lui Cook că a 
mers prea repede la Pol. De când s’a au
zit însă, că Peary a înaintat şi mai repe
de opinia publică nu mai conzideră pe 
Cook drept un şarlatan.

Când şi-a terminat Cook discursul 
seu la Copenhaga, prinţul George, miniştrii 
şi toţi piofesorii i-au dat mâna. Când 
Cook a părăsit sala, toţi asistenţii s’au ri
dicat de pe băncile lor. Deşi un i tot îl 
mai^atacă pe Cook, toţi exploratorii scan- 

| dinavi îl apără.
I

Cununii. Susana N. M aior şi Augus- 
tin Giceovan teolog abs. când. prof. ne a- 
nunţă cununia lor, care se va celebra în 
biserica gr. cat. din Ulieşul-mare la 19 
Sept. 1909.

loan bluga şi Anuţa Pop îşi vor ser
ba cununia lor Duminecă în 19 Sept. st. 
n. a. c. la 4 oare p. m. în biserica gr. cat. 
din Urca de câmpie.

Aviz pentrn Înscrierile Ia gimnazial 
nostrn din Braşov-

In vederea aglomerării probabile a 
şcolarilor veniţi dela alte gimnazii la 
gimnaziul nostru din Braşov, —  Direcţiu
nea şcol. ne roagă să aducem la cunoş
tinţă tuturor, pe cari îi priveşte, că:

a) în ziua de M arţi şi de Mercuri 
(1 şi 2 Septemvrie v.) se vor face înscrieri 
numai cu foştii elevi ai gimnaziului nostru 
şi înscrierile pentru cl. I. gimnazială (fără 
considerarea că de unde vin e lev ii:

bj elevii veniţi dela alte şcoale se vor 
înscrie numai Joi (în  3 Sept. v.) pană la 
limitele impuse de încăperile şcolare.

Este deci în  interesul fiecărui şcolar 
al gimnaziului nostru, ca neapărat să se 
prezinte Luni sau Marţi la înscrieri, ca să 
nu rămână pe urmă fără loc în clasa sa!

ULTIME ŞTIRI.
Vinţul de jos, 13 Septembrie. 

Eri, Duminecă s’a ţinut aci darea 
de seamă a deputatului 1. M a n iu  
ascultată de mari mulţimi de alegă
tori. D-l Maniu a fost însoţit de de
putaţii Vlad, St. Pop, şi presidentul 
Mihali, care a făcut însemnate de
claraţii Ia situaţie, espunând un pro
gram de muncă pentru viitor. In re
zoluţia luată la adunare s’a făcut pro
testare şi ordonanţa lui Apponyi pentru 
Dumineca viitoare îşi va ţinea darea 
de seamă la Gib. Dr. Vlad, şi la Făgă
raş Dr. Şerban.Bibliografie.

Din » Biblioteca poporală Socec* au 
apărut următorii numeri a 80 bani:

Nr. 79. continuând Guy de Maupas
sant »Pe coastele Africei. Nr. 80. Halima 
»0  miie şi una de nopţi«. Nr. 81—82 
loan Popovici-Bănăţeanu »Nuvele din v i
aţa meseriaşilor vo). I (55 bani). Nr. 83. 
»Fata Pope!« de Ion Dragoslav. Nr. 84. 
»Nuvele umoristice« de Ion Creangă, E. 
Baican, T. Stefanelli şi E. Teiiman. Nr. 
85 — 86 »Smei şi Zâne« de Artur Gorovei 
(55 bani).

Tot în Editura Socec au mai apărut: 
»Bătrânii« de Em. Gârleanu, schiţe din 
viaţa boerilor Moldoveni, edit. II. Preţul 
3 L e i; iar din » Biblioteca Socec« a scrii
torilor Români a apărut »O  seamă de cu
vinte« şi Cronica do loan Neculce (95 b.)

Din » Biblioteca pentru toţi*, a apărut 
nr. 485 cuprinzând »Snoave« versificate 
de V. Bilciurescu.

Bucolicele şi Georgicele lui Ver- 
giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucuresoi I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcură de un bărbat 
competent, din cuvÎDt îo cuvînt şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasiali, 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acestă carte,

POŞTA REDACT1UNEI.
j H. P. P. Rândurile personalissime au mers
: la Fcfeldea. Pentru celelalte acuma se face so
coteala.

Aurel Dobrescu. Scrisoare la Pesta. E prea 
de tot aspru.

Bând. Poate în vre-un număr poporal. Mai 
puţină admiraţie pentru faptele mari ale altora şi 
mai multă stăruinţă pentru faptele bune proprii.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisoe.Sr. STI1H I . CZT7BCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Yiena

C o n  suit aţ iun I
on celebrităţile medicale, cu specialiştii de ie 

facultatea de medicină cin Viena.
Telefon nr. 17065. 

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Da 
Lahmann — cu toate întocmirile modenr 
ale therapiei fisicale şi dietetice; XJ2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantici 
şi sânătoas*. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Gr. Marius Sturza

Sâmbătă 18 Septemvrie n.
Orele 8 seara, Seara de cunoştinţă, 

cu cină comună, în Reduta orăşenească.

JHiminecă, l i ) Sept. n. v.
Orele 8 dimineaţa Serviciu divin în 

bisericei© româneşti din loc.
Orele 10 a. m. Şedinţa 1. în reduta 

orăşenească.
Ora 1 p. m. Banchet in reduta oră

şenească.
Orele 4 p. m. Petrecere paporală în 

sala hotelului Europa.

P r o g r a m  :

1) lată ziua triumfală, G. Musicescu, 
cântată de corul local românesc.

2) Peneş Curcanul, poezie de V. Ale
xandri, declamată da d-l Octavian Costea.

3) a. »Pic« de I. Vidu, eşec. de cor. 
b. Brâul popilor de Muzicescu.

4) Oltul, poezie de O. Goga, decla
mată de d-l Oct. Costea.

5) »Moţul la drum« de I. Vidu, cor.
6) Limba românească de G. Sion, de

clamată de d-ş.
7) Declamaţiune de d-nul A. P. Bă- 

nuţiu.

*) Ziarele româneşti sunt rugate a repro
duce acest program.

Românul Şt Sasul. Unui dintre scrii
torii români de dincolo, întrebat fiind ce 
crede despre societatea scriitorilor a zis: 
»Cred foarte nimerit că scriitorul să se 
întocmească în societate, chiar dacă n’ar 
rămânea decât cu plăcerea de a fi făcut 
o societate mai mult. Cum societăţile la 
noi nu prea sunt număroase, una mai mult 
nu e încă prea mult. S’a zis că dacă ai lua 
doi nemţi şi i-ai arunca din vârful unui 
turn, pe drum ar face, un »Verein«; ce 
s’ar întâmpla insă de ai arunca doi scrii
tori români? Uitându-se batjocoritor unul 
la altul şi-ar striga:

—  Căzătură!
— Căzătură!
Şi n’ar băga de seamă că amândoi 

cad. Aşa ni-i rassa: individualistă; aşa ni-i 
breasla: certăreaţă«.

Şicanele ungurilor. Ziarele din Româ
nia scriu: In urma atitudinei patriotice a 
medicilor români, autorităţile maghiare 
fac toate dificultăţile şi mizeriile posibile, 
călătorilor, care întră în ţară prin gara 
Predeal. Aseară trenul accelerat a fost în
târziat într’adins o oară întreagă. La so
sirea în gara Predeal, poliţia ungurească 
în cap cu poliţaiul Kurg a oprit pe călă
tori de a descinde din vagoane, sub pre
text, că n’au jandarmi suficienţipentru pază. 
Publicul a fost nevoit să stea o jumătate

* ) Vezi apelul din n-rul nostru poporal.

Necrolog. Vineri în 10 Sept. n. a în
cetat din viaţă în Braşov după scurte dar 
grele suferinţe Nicolae Prişcu cuiegător- 
tipograf în etate de 28 ani. Defunctul a 
fost angajat în timpul din urmă în tipo
grafia românească din Bistriţă şi a sem
nat câteva luni de zile ziarul »Revista 
Bistriţei« ca redactor responzabil. ‘ înmor
mântarea va avea loc astăzi la 4 p. m. în 
cimiterul bisericei Sf. Nicolae. Pe reposa- 
tul îl deplâng mama Maria Prişcu, suro
rile Eufrosina măr. Bidu şi Elena şi cum
natul Dumitru Bidu.

Odihnească în pace!

IfUZlCB oraşului va cât-ta mâne, Marţi 
la 5 '/a la promenada de jos. In program : 
»Steluţa«

Sofragetele engleze. Sufrageioie din
Londra au făcut o demonstraţiune violentă 
la locuinţa de vară a primului ministru 
Asquith. Pe când acesta se ducea la bi
serică, sufragetele s’au luat după el, l’au 
insultat cu cuvinte grave şi în urmă l’au 
lovit de mai multe ori După aceea s’au dus la 
locuinţa lui, unde i-au spart ferestrele de 
la sufragerie. Voind să năvălească în lo
cuinţă, poliţia le-a pus pe fugă.
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Cela librăria „GAZETEI“ Braşov
’<9 nat procura armatOrele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lftngă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţi«.)

Eâznovanui: „Popasuri vână-
to reş ti"....................... n 150

Bârsan: „Visuri de noroo“ . . 2*—
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“

t i 1-25
Slavici: „Vatra părăsită" . . n 2 * -

„ „Din bătrâni" . . . . 2*50
Sandu Aldea: „Două neamuri" 1*50
Bazeiti: „Epigrame“ . . . . 150
M era: „Din lumea basmelor" . 3.50
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . .

n
1.50

Livescu: Florea Marin" . . . „
Lecca: „Poezii“ ............................  1-50
Popp Vasilie: „Domniţa viorioă“ „ 2*—

„ „ „Rîs şi plâns" . „ 1-50
Sadoveanu: „Şoimii" . . . . „ 1*50

„ „Dureri înăbuş;te" . „ 2*~
„ „Crişma lui Moş

Precup"....................... „ 2* —
Alexandre8cu: „Versuri“ . . . .  1.25 
Brătescu: „Nuvele“ . . . . . .  1*50
Bolintineanu: „ P o e s i i " ....................... 1*50
Negruţii: „ P r o z ă " ................................ 1*50
Constanţa Hudoş: „Frumos“ . . . 1*50
Ispirescu: „Basme“ ............................1*50
Gorun: „Taina a şasea“ .......................1*50
Leca : „Tainele cerului“ ....................... 1*50
Pann: „Povestea Vorbei" . . . .  1*50
Negoescu: „Fabule“ ............................1.21
Livescu: „Nu se cuvine" . . . .  1.50
Jules B ru n : „Moşnâgul de la munte“

(rom an)...............................................1.50
Bârsan: „Popasuri vânătoreşti . . 1*50
Becescu: „Ştefan cel mare“ . Cor. — *50
Coatu: „Din viaţa ţărănească" „ 1*50
Sadoveanu: „ M ormântul unui

copil“ ..........................   „ 2*—
„ „La noi în Viişoarâ“ „ 2-—

Urechia „Tn Buceci" . . . . „ 1*50
Dauş: „Doamna Oitea“ teatru „ 1*—
Alexandri: „Poesii“ . „ 1.50
lo rg a : „Negoţul şi meşteşugul" „ 2-50
Fopovici Aurel: „Vorbe înţelepte“ „ 1*50
Petrescu N. Petra : „Uie Marin“ „ 1*50
Smara : „Corbul cu pene de aur“ „ 2*50
Boureanu: Povestiri din copil.. „ 1*50
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50

„ „Teatru“ 1, II, III â . . 1:50
„ „Proză“ ......................1*50

„ „Teatru voi. I. IE.
UI. şi IV . â . . . .  „ 1*50

„ „Prosă“ opere compl.“ „ 1*50
Brătescu Voineşti: „Nuvele şi

s c h i ţ e ............................„ 1*50
AlexandrescM: „Versuri şi prosă“ „ 1.25
Bolintineanu B . : „Opere compl.“ „ 1*50
Creangă: „Opere complecte" . 9 1*50
Beldiceanu: „Chipuri de la ma

hala" ................................ „ 1.50
Eminescu: „Literatura poporală“ „ 1*50

„ „Geniu pustiu" . . . „ 2* —
„ „Scrieri politice şi li

terare" .............................  2 —
F ilim on : „Ciocoii vechi şi noi" „ 1*50
Negruzii: „Opere complete" . „ 1*50

Ü V I S I

E  lipsă de un comptabil bun
cu praxă generală, —  la banca care 
se înfiinţează în Gherla —  Szamos- 
ujvâr sub firma „Concordia“ .

Sunt rugaţi acei domni comp- 
tabili, cari reflectează la acest post, 
să binevoiască în timpul cel mai scurt, 
mai târziu pănă în 20 Septembre a 
se adresa rugarea lor la adresa ur
mătoare: Ioan Georglu, canonic în 
Szamosujvâr, comunicând în ea da 
tele personale, serviciul de pănă a- 
cuma şi condiţiunile pe lângă cari 
sunt aplicaţi a primi postul amintit.

Gherla,  îri 1909 Septembre 1.)vo7,3-8.) Fondatorii »Concordiei“-
Pentru lucru de cusut şi 

de îm pletit căutăm mai mul
te femei şi fete cu plată bună.

De asemenea primim şi 
B—4 ucenici.

Georg Foith & Co.,
fabrică de tiicotagiu, 

(700,4--ii.) Uliţa Căldărarilor 24.

Gustav A. Zeidner,
fabrică de flaneSe, tort şl 

văpsitorie în l^erste (1. Braşov),
vinde torturi pentru D I M I I  şi pri
meşte ori-co pentru văpsit cu preţ 
m o d e r a t .  (712,3- 3.)

De vânzare.
Casele sub Nr. 27 din Strada 

Orfanilor se virde din mână liberă.
A  se adresa la Doamna Maria 

de Pruncul Braşov, sau la Domnul 
G. Orghidan, Bucureşti, Strada Pân- 
Zari 11. (705,4—5.)

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei"

se pot face ori şi când pa timp mai 
îndelungat sau lunare.

Plecarea si sosirea tronurilor flo stat ra i. n i  în Braşov.Valabil din 1 Maiu st. n. 1909
Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov ta Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin.

II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la ó. 2*14 m. p. m. 
i i i .  Trenul de pers. la óra 7*40 min. séra. 
ÍV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. sóra. 
V. Tr. accel. p. Arad la orele 6 00 min. dim.

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 12*05 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*40 sóra.*

♦ (care circulă numai la PredeaD.
V . Tren accel. la orele 4*69 min. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*58 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la rrele 7*00 m. sóra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-György)

Seia Braşov la Zérnescf (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m.
I£î. Tren mixt ia óra 9 46 séra.

Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4*37 min. dimin.
II. Tren lă ora 7 57 minute dimineaţa,*
III. Tren la ora 1 09 minute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8‘59 seara).
IV. Tren la ura 327 minute p. ro.*
V. Tren la or̂  5 17 minute p. ra.

(* pănă la Feketebalom.)

şi până în 1 Oct. st. n. 1909. 
Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren aoc. p. Arad la órele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 1*44 m. p. m,
IV . Trenul mixt la óra 8*56 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 10 04 seara.

Deia Bucurescí la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. diurn, 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m. 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
IU . Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9T8 min. séra.
V. Treuul accel. la ora 10 14 min. seara.* 

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 
ia Braşov;

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.* 
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

U. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*
IU . Trenul mixt, la era 6*33 m. sóra.*
IV . Tren mixt, la órele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).

Dela ZernescI la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.

Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*44 min. dimineaţa.
II. Tren la ora 9*41 mm. a. rn*

III. Tren la ora 11*55 min. a. m.
IV . Tren la era 6 31 minute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

Deschidere de magazin cu haine!

Strada Porţii nr. 9-11

aranjat după recerinţele de astăzi cu h a in e  debărbaţi, băieţi şi copii,
lucrate din cele mai fine şi moderne stofe 

cu preţuri ieftine.

Este în interesul fieşte-căruia. ca înainte de ce 
îşi cumpără haine, să ne cerceteze magazinul nos
tru aprovisionat b o g a t  cu cele mai m o d e r n e  

—  haine cu preţuri ieftine. —

Aranjament separat pentru haine de copii de 3-10 ani.
o / i o g a t  a s o r t i m e n t  c u  n a i n e  ■ p e n t r u  ş c o t a r i .

Serviciu punctual şi cu atenţiune.

Deviza magazinului:

Eftin, dar cu bani gata!

A. Muresianu
3

B r a ş o v ,  T e r n u l  Inului M r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai | 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta pri-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IM P R IM A T E  A R T IS T IC E
IN AUR ARGUNT ŞI COI.OKÎ.C Ă R Ţ I  D E  S C I I N - Ţ Ă ,

LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIKEKITB FORMATE.f r o g r a m jT e l e g a h t e .
BILETE DE LOGODKÂ ŞI DE HUITA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

AMiîSÎlJMf.

R EG ISTRE ş i  IM PR IM ATE 
pentru tóté speciile de serviciurî.

Com/pturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qouverte, in  lelă mdzimca.

T â n i F i  m m m i A M ,
IN D U S T R IA L E ,d e  H O T E L U R I 

şi R ES TA U R A N TE .

fREfDRi-CUREKTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INH0RHÊNTAHI.

Comandele eventuale se primesc în  biuronl 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în  eta- 
giul, îndărept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gazete Transilvaniei“ eu numărul ă 10 ftîeri 
se vinde ia zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe 
parcul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.
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